



Czartek

PAŹDZIERNIK 2007
GIMNAZJUM NR 54
im. ADAMA KAZIMIERZA
ks. CZARTORYSKIEGO

W numerze:

- **Gimnazjaliści Czartoryskiego w Hiszpanii**
- **Uwaga konkursy!**
- **Katyń – tragedia, która dotknęła miliony Polaków**
- **Sposoby na skuteczne przyswajanie wiedzy**
- **Typy nauczycielskie**
- **Jak dobrze zacząć dzień???**
- **10 sposobów na dobry dzień!**

Kochani!

Witamy serdecznie Drogich Uczniów oraz Nauczycieli i zapraszamy do przeczytania drugiego w tym roku szkolnym wydania gazetki.

W bieżącym numerze staraliśmy się zamieścić artykuły ukazujące rzeczywistość w żartobliwy i przejawskrawiony sposób, czyli w „krzywym zwierciadle” (temat skądinąd dobrze znany uczestnikom tegorocznego konkursu polonistycznego). Nie zabraknie również informacji dotyczących prac i konkursów.

Nic nam innego nie pozostaje jak życzyć wam miłego czytania gazetki i w dalszym ciągu motywować Was do owocnej pracy.

Redakcja

Gimnazjaliści Czartoryskiego w Hiszpanii

Już po raz piąty odbyła się wymiana uczniów naszego Gimnazjum ze Szkołą Salezjańską w Ibi w Hiszpanii. Tym razem organizowała ją Pani Beata Koźdoń, a w podróży towarzyszyła nam również Pani Wicedyrektor Monika Dembińska.

W tym roku jednocześnie do Ibi przyjechali Włosi. Tradycyjnie zwiedzaliśmy muzeum zabawek, fabrykę lodów i nugatu. Dodatkowo byliśmy we wnętrzu jaskini, gdzie podziwialiśmy stalaktyty i stalagmity. Pogoda dopisała: świeciło słońce i nawet kąpaliśmy się w morzu! Jednym słowem i pogoda i humory dopisywały. Jedynie w drodze powrotnej mieliśmy 3-godzinne opóźnienie. Jednak nie zepsuło nam to nastroju. Teraz nie możemy się doczekać, kiedy Hiszpanie przyjadą do nas...

Skład redakcji: Kinga Czaplarska, Marta Gierycz, Alicja Jakubiak, Ania Jaroszewicz, Kasia Liszewska, Adam Milczarek, Magda Porodzyńska, Eliza Rycembel, Agata Trzebuchowska, Piotrek Wojtyra, Cezary Zieliński, **opiekun:** pani Lucyna Kasjanowicz

WAŻNE I AKTUALNE

UWAGA Konkursy!

1. Szkolny konkurs (obowiązkowy dla wszystkich klas) na plakat lub poradnik klasowy: „**O czym kulturalny Gimnazjalista z Księcia Adama pamiętać musi?**” Praca nie musi zawierać porad dotyczących wszystkich sfer życia szkolnego. Ale tych, które okażą się w danej klasie szczególnie „gorące” i dyskutowane.

Oceniona zostanie treść pracy, forma graficzna i liczba osób zaangażowanych w jej powstanie (konieczna lista autorów).

Termin składania prac: 15 listopada.

Nagroda: wyjście klasowe np. do kina, na kręgle do realizacji w dalszej części roku szkolnego, w dowolnym momencie.

2. **IV Warszawski konkurs Savoir Vivre „Obycie umiła życie”.** Eliminacje szkolne odbędą się w połowie listopada (w formie testu zamkniętego).

Pięć najlepszych osób będzie reprezentować naszą Szkołę w ogólnowarszawskim półfinale konkursu.

3. Konkurs dziennikarski na reportaż „Liczy się temat”. Prace należy przesłać do 30 października (liczy się data stempla pocztowego)

Więcej o tym: www.mediastarter.pl

4. Konkursy związane z Dniem Patrona! Przypominamy, że prace należy składać do 20 października !

Tragedia, która dotknęła miliony Polaków

„Katyń” to najnowszy film Andrzeja Wajdy, który powstał na podstawie tragicznych wydarzeń z drugiej wojny światowej. Wszystko rozpoczęło się 17-go września 1939 roku, kiedy na rozkaz Stalina, na ziemi polskie zaatakowane przez hitlerowców, wkroczyły również oddziały armii radzieckiej. Warto dodać, że reżyser nie miał na celu przedstawiać całej prawdy o tamtejszych zdarzeniach, ponieważ zostały już one ukazane zarówno z historycznego, jak i politycznego punktu widzenia.

Film Wajdy to opowieść o rodzinach, które zostały rozdzielone przez zbrodnię katyńską. O cierpieniu, rozłące i złudzeniach. Głównymi bohaterami wcale nie są oficerowie bezpośrednio zaangażowani w walkę. Priorytet stanowią tu kobiety z dziećmi, które z niecierpliwością i niewyobrażalnym strachem czekają na powrót mężów, ojców, synów i braci. Dzielne i wierne wierzą, że wkrótce znowu będą razem.

Najbardziej wstrząsnął mną obraz stosunku Niemców i Rosjan do Polaków. Najeżdźcy świadomi swej siły i wyższości nie widzieli w nas ludzi. Poniżali, upokarzali i mordowali Polaków z zimną

krwią. Nie jestem w stanie zrozumieć, jak człowiek może wyrządzić coś takiego drugiemu człowiekowi? Jak można zabijać z taką mechaniczną precyzją, nie mając najmniejszych wyrzutów sumienia, skruchy?

Wrażenie na widzu robi świetna obsada. Występują m.in.: Artur Żmijewski, Maja Ostaszewska, Maja Komorowska, Andrzej Chyra, Danuta Stenka, Magdalena Cielecka. Znakomici aktorzy bardzo zaangażowani w kreacje, wiernie odzwierciedlili swoje role. Moją uwagę zwróciła postać Agnieszki, w którą wcieliła się Magdalena Cielecka. Siostra porucznika pilota, zamordowanego w Katyniu, jest odważna i buntownicza. Dziewczyna tak jak Antygona walczy o utrwalenie pamięci brata i prawdy o straszliwej zbrodni.

W filmie dominuje pesymistyczny i melancholijny nastrój. Niestety, nie mogło się także obejść bez scen ukazujących bestialskie metody zabijania polskich oficerów. Muzyka i zdjęcia bardzo dobrze podkreślają smutny i przerażający charakter obrazu.

Sądzę, że nikt po obejrzeniu tego filmu, nie może wyjść z sali obojętnie, nie zastanawiając się przez chwilę nad ukazaną tragedią. Na mnie „Katyń” zrobił olbrzymie wrażenie i skłonił do głębokich refleksji.

Agata Trzebuchowska

Sposoby na skuteczne przyswajanie wiedzy

1. Połóż się spać po dobranocce, a naukę zacznij o 4 rano. Świeży i wypoczęty umysł gwarantuje sukces.
2. Nastaw się pozytywnie! Pomyśl ile przyjemności możesz znaleźć w umiejętności przekształcania wzoru na przyciąganie się dwóch ciał (szczególnie przeciwnej płci).
3. Ucz się w bibliotece, jest zaopatrzona we wszystko czego potrzebujesz do nauki, tylko uwaga! Snujące się w mini ponętne okularnice lub przystojniacy z błyskiem w oku i bujną czupryną, mogą skutecznie zburzyć twój plan itp., itd., itp.
4. „W kupie siła” – uczmy się razem!
5. Nie chce ci się uczyć? Zrób sobie super ściągę, ale uważaj, bo nauczyciele nie lubią wykrywać źle schowanych ściąg (doceniają tylko perfekcyjnie opanowaną sztukę ściągania).

A teraz pójdę spać (właśnie skończyła się Dobranocka), wstanę o 4 rano, to może przyjdzie mi do głowy jeszcze jakiś pomysł...

OKOLICE SERCA I ROZUMU

TYPY NAUCZYCIELSKIE

TYRAN DYKTATOR

Lekcja z nauczycielem tego typu to dla nas – uczniów - istny horror! Gdy belfer wchodzi do klasy, wszystkim ze strachu kurczy się żołądek i ciężko jest przełknąć ślinkę. Tyran jest bezwzględny, nie zna litości. Za błędną odpowiedź na zadane pytanie lub jej brak od razu, bez wahania wstawia jedyńki. Nauczyciel ten jest nietolerancyjny i subiektywny w ocenie uczniów, nie liczy się ze zdaniem innych. Na jego lekcjach uczniowie skrupulatnie odliczają minuty, które dzielą ich od przerwy. Dyktatora nikt nie lubi. Ba! Wszyscy żywią do niego szczerą nienawiść.

MISJONARZ

Człowiek ten jest nauczycielem z powołania. Pragnie nas nauczyć i dobrze wychować, zależy mu na naszej świetlistej przyszłości. Każdemu daje drugą szansę, nie uprzedza się do swoich uczniów, wszystkich szanuje. Jest dobry, wyrozumiały, ale zarazem surowy. Ceni sobie mądrych uczniów, nie dyskryminując przy tym tych słabszych. Jest lubiany, zawsze punktualny i rzetelnie przygotowany do swoich lekcji.

PEDANT

Nauczyciela pedanta nie interesuje zbytnio lekcja i jej prowadzenie. Po wejściu do sali zaczyna wszystkich i wszystko ustawiać, rozpoczyna się wtedy wielkie "przemebłowanie". Jego zdaniem cała klasa ma lśnić, wszystko musi stać równiutko, być czyste i schludne. Zamiast wiedzy, nauczyciel ten ceni sobie rzeczy podrzędne, jak starannie prowadzony zeszyt i przejrzysty, miły dla oka charakter pisma. Pedant ma swoich pupilków, których za nienaganną postawę obsypuje piątkami.

NARCYZ WŁAŚCIWY

W klasie siada w kącie i patrzy w lustro. Uwielbia wsłuchiwać się we własne wykłady. Czasami wzywa do tablicy i zadaje trudne pytanie, np. „ Czyż nie jestem najskromniejszy ze wszystkich nauczycieli?” albo: „ Dziewczyneczko, powiedz przecie... Czyż nie jestem najpiękniejszy na świecie?”. Zła odpowiedź = minus. Tylko uczeń, który pochlebia takiemu nauczycielowi, ma szansę na piątkę. Na przerwie chodzi i pyta: „ Jestem najlepszym nauczycielem, nieprawdaż?”.

KRZYKACZ POSPOLITY

W czasie lekcji nie znosi najmniejszego sprzeciwu. Ciągłe chodzi lub stoi, ogarniając spojrzeniem klasę.

Coś nie tak... WRZASK! Na przerwie wólczy się po korytarzu i tropi uczniów, którzy „łamią prawo”. Za błahę przewinienia wstawia uwagi. Ulubiona broń tego rodzaju nauczyciela to krzyk.

SAMOTNIK BEZPOMYSŁOWY

Ten typ nauczyciela zadaje jakąś pracę uczniom, po czym siedzi na uboczu do końca lekcji. Na przerwie zaszywa się w ciemnym kącie pokoju nauczycielskiego/ toalecie/pod drzewem na dworze/lub w ciepłowni i kontempluje swoją samotność. Rzadko bywa na radach i zebraniach, wstawia czasem uwagi za zakłócanie mu spokoju. Zazwyczaj nie ma żadnego pomysłu na lekcję.

Jak dobrze zacząć dzień ????????????

Każdy z nas powinien umieć tak gospodarować swoim czasem, aby znaleźć rano choć dziesięć minut na spożycie śniadania. Pierwszy posiłek jest bardzo ważny. Powinien zapewniać ok. 25 % dziennego zapotrzebowania energetycznego i dostarczać naszemu organizmowi możliwie najwięcej składników odżywczych, abyśmy czuli się zdrowo, mieli dużo siły i energii, a co za tym idzie - dobrze rozpoczęli nowy dzień. Przykładem pożywne i łatwego w przygotowaniu śniadania, bogatego w białka, węglowodany i błonnik są płatki musli z suszonymi owocami, zalane mlekiem. Jeśli chcemy mieć jasny umysł do efektywnej nauki pamiętajmy: **warto wstać chwilę wcześniej i przygotować solidny posiłek.**

Czarek Zieliński

10 sposobów na dobry dzień!

1. Włącz budzik na drzemkę. Po co się śpieszyć?
2. Wstań lewą nogą.
3. Pomyśl, że za chwilę szkoła, a tam czeka cię sprawdzian i 2 kartkówki, do których nic nie umiesz.
4. Trochę matematyki: jeśli w zeszłym roku jeden nauczyciel złamał nogę i w tym roku jeden, to rachunek prawdopodobieństwa wskazuje, że do wakacji już nic takiego się nie wydarzy... ale może jakaś grypa?
5. Popatrz na zegarek. Znowu się spóźnisz? Lepiej już nie idź na pierwszą lekcję. Wy tłumaczysz spóźnieniem autobusu (zaświadczenia z MZK przecież nie zażądamy)
6. Przypomnij sobie, co masz na drugiej lekcji. I tu nutka optymizmu: odeśpisz noc. :)
7. Przed wyjściem spojrz w lustro i upewnij się, czy nie wychodzisz w piżamie. Przecież na pewno spotkasz kogoś interesującego ;)
8. W drodze do szkoły wstąp do sklepu. Kup sobie kawę i coś słodkiego. Na tym pożywym śniadanku powinieneś przetrwać 7 godz. lekcyjnych
9. Wracając ze szkoły w bardzo optymistycznym nastawieniu do życia, zaplanuj popołudnie w miłym towarzystwie.
10. Nie myśl o tym, kiedy są poprawy. Do zebrania przecież jeszcze cały miesiąc!

